

TMÉNY.  
tulajdonát  
oldjából ki-  
gyszögöl, —  
alatt 567 8  
kbold 1491  
lanok 1937  
három, il-  
kerülnek,  
anácsterm-  
ójának det-  
rtva. Arve-  
láltási ár 10  
zdése előt-  
tétbe tar-  
szóló letéti  
gnál bemu-  
városi gaz-  
osháza, fél-  
megtekint-  
únus hó 3.  
gármester.

UJSAG  
nényesek!

szavak  
Üzleti  
Felvi-  
szolgá-  
ket este  
hivatal.

2-12

árban é.  
ego csóbt  
ba adott  
ormán fil-  
Szécheny  
3305

Első Bu-  
vegy-  
li hely:  
5096

ogó  
P 1.20, —  
ntájú új  
tól Lin-  
etz rövid-  
sében, —  
eldtér 7.  
5111

ány  
eker- és  
tek. Si-  
5125

son kap-  
ban, Jó-  
ucca 2.  
al szem-  
5. 5137

RA  
vatalbau

oszt az  
ak ét-  
nató. —  
n. Bejá-  
et mel

es ki  
UR  
ptuaj  
Függet-  
Nyom  
gyv. es  
sef kir

UJSAG

# Debreceni független Újság

politikai napilap

SZOMBAT, 1937 JUNIUS 5. XXXIII. ÉVFOLYAM 124. SZÁM.

6 fillér

## Nagyszabású temetést rendeztek a lezuhant Mola tábornoknak

**Salamanca, június 4.** Mola repülőszerepesetlenségének egyetlen szemtanúja volt, egy pástorfiú, aki látta, amint a repülőgép a hegyoldalba ütdött, kétszer megfordult tengelye körül és darabokra törve legördült a meredekről.

A pástorfiú futva ment be Brevescoba és fellármázta a falu népet. Az emberek rohantak az összetörött repülőgéphez és kiemelték a roncsok alól a négy holttestet. Az egyik, amely a legborzalmasabban volt megcsontítva, meglátták a piros sávot és mindjárt tudták, hogy magasrangú katonára lehetett. A zsebében talált írásokból azután megállapították, hogy Mola tábornok. Ertesítették Burgosban a kormányzót és Vitoriaiban a helyőrségi parancsnokot. Vitoriaiból egy magasrangú katonatiszt vezetésével, aki Mola tábornoknak jóbarátja volt, katonai bizottság sietett a szerencsétlenség színhelyére.

### DARABOKRA TÉPTE A MOTORBONNAN MOLA TABORNOKOT

**Burgos, június 4.** (Havas.) Mielőtt a burgosi kormányzó értesült Mola tábornok szerencsétlenségéről, nyomban a szerencsétlenség színhelyére ment. A tábornok holttestét este beszállították Burgosba.

**A lezuhanás valósággal darabokra tépte: lábai elváltak a törzstől és feje egészen össze-morzsolódott.**

A tábornok felesége még az éj folyamán Burgosba érkezett, Lopez Pinto tábornok fogadta, aki tolmácsolta a spanyol nép mély részvétét. Ma reggel az áldozatok holttestét átvitték

**a burgosi tartományi kormányzóság székházába, ahol a diszteremben ravatalozták fel.**

Reggel 7 órakor misét mondtak az áldozatok lelkiüdvéért. Az országból és a külföldről ezrével érkeznek a részvétlíviratok.

Lopez Pinto tábornok hosszabb megbeszélést folytatott Fidel Davilla tábornokkal, aki átvette az északi hadsereg parancsnokságát.

**Vitoria, június 4.** Mola tábornokot Pampelunában fogják eltemetni. A szertartás részleteit még nem állapították meg.

**Burgos, június 4.** Mola tábornok temetése szokatlanul nagyszabású tüneményé fejlődött. A kopsorsók nem is voltak láthatók a koszorúk és virágok óriási tömege alatt. A Vierva di Maria templomnál Franco tábornok megállott legjobb hadvezérének kopsorsójánál és a hadsereg és az önkéntes alakulatok díszszázadai díszmenetben vonultak el előlük.

**A kopsorsót ezután Burgosból Pamplonába szállították.**

A közbeeső falvakban és városokban mindenütt gyászlobogók lengtek.

**Valencia, június 4.** A valenciai spanyol kormány Leche angol ügyvivőhöz jegyzéket juttatott el, amelyben mindenekelőtt

**tiltakozik az ellen, hogy Almériát német hadihajók ágyúzták.**

Hangsúlyozza a jegyzék, hogy az ágyuzás Almériában igen nagy kárt okozott. A valenciai kormány éppen ezért kéri az ügyvivőt, hogy erről haladéktalanul

ertesítse a londoni semlegességi bizottságot. Azt állítja ezután a jegyzék, hogy Olaszország és Németország szorosabban megsértették a be nem avatkozási egyezményt. A spanyol kormány az ellenkezésben résztvevő hatalmakat arra kéri, hogy az ellenkezés gyakorlása folyamán spanyol vizeken tartózkodjanak háborús cselekményektől.

**Berlin, június 4.** Ibizából érkező jelentés szerint a Deutschland első fűtője, Mayer Alfréd belehalt súlyos sérüléseibe. Ezzel a Deutschland halálos áldozatainak a száma 28-ra emelkedett.

**Berlin, június 4.** Berlinben megérkeztek

**az angol kormány javaslatai**

arról, hogyan biztosítsák a nemzetközi ellenkezésben résztvevő hajókat spanyol köztársasági oldalról jövő támadások ellen.

Mértékadó helyről nyert értesülés szerint német illetékes körök beható vizsgálat alá vették ezeket a javaslatokat, mert Berlinben is ószintén kívánják, hogy sikerüljön olyan megfelelő rendszabályokat találni, amelyekkel végetvetnek a nemzetközi ellenkezés terén a Deutschland és az olasz hajók bombázása következtében keletkezett helyzetnek. Arról, hogy milyen eredménnyel járt az angol javaslatok német részről történt megvizsgálása, egyelőre nincs értesülés.

## A magyar politikai élet mulasztásai és a királykérdés a felhatalmazási vitában

**Budapest, június 4.** A képviselőház ma folytatta a felhatalmazási javaslat vitáját.

Martsekényi Imre, az első mai szónok megemlékezett a trianoni békeszerződés aláírásának évfordulójáról. A keresztény és nemzeti alapon álló polgári pártok összefogása átsegíti majd az országot az esetleges nehézségeken.

### EURÓPA VISSZATER A RÉGI IRÁNYOKBA

Ernszt Sándor Eckhardt tegnapi beszédének jelentőségét méltatta. A kapitalizmus megerősödik a fegyverkezésben, az új mozgalmak ereje lelohadt és Európa visszatér a régi irányokhoz. A szociáldemokraták először vannak uralmon Franciaországban.

### Blum neveli a tömeget és az állam érdekeit nézi elsősorban.

Levezette a forradalmat, de akármi lesz a Blum-kísérlet vége, a szakszervezetek ezentúl nagyobb szerepet fognak játszani Franciaországban.

A választójogi reform részleteinek ismertetését sürgette ezután. Az alkotmányjogi fejlődés útját nálunk Deak Ferenc óta elhibázták: a vezetésre hivatott rétegek nagystílusú szórakozásokban találtak örömet, a nemzetiségi kérdéseket nem vették komolyan,

### a szociális kérdésekhez nem nyúltak.

A német evolúció nem volt előkészületlen. A nem normális viszonyokra ott reakció keletkezett. Ez az állapot és a világnézeti küzdelem még nincs elintézve Európában. Hogy miképpen fog ez a nemzet az ő régi hagyományaihoz visszatérni, ezt ma még nem látja senki. Ez történhet idegenből jövő befolyások következtében.

— Ilyen körülmények között

senki se esodalkozzék, hogy mi magyar politikusok is, tele vagyunk gondokkal, hogy mi lesz ezekkel a világnézetekkel, nem jöhethetnek-e át ezek hozzánk.

**A magyar parlament többsége azon az állásponton áll, hogy itt Magyarországon a kapitalizmus túlságosan erős s ilyen körülmények között nem lenne szükség arra, hogy mi mindent megfegyünk, hogy semmilyen irányzatot túl ne feszítsünk s itt rend és igazságosság uralkodjék.**

Külgügyi politikánkról Kánya külügyminiszter bebizonyította, hogy más politikát nem is lehetne csinálni. A kisantant az Eckhardt-féle beszéddel nem mindenben lesz megelégedve, de az a finom tónus, ahogy ő ezt a kérdést kezelte, alkalmas fog adni a kisantant objektívebb elemeinek, hogy gondolkodjanak a dolgon.

### HÁROM NEHEZ KÉRDÉS

Németh Imre: Nemesak Magyarországon, hanem a fehérek társadalmában sines világnézeti differencia. Az, amit mi itt világnézeti differenciának nevezünk, tulajdonképpen politikai szemléleti differencia. Van jobb és baloldal, van konstruktív és destruktív világnézet, de az ilyen fajta kategorizálás felettébb zavaros.

**Bethlen István gróf például konzervatív létére még mindig baladóbb, mint azok, akik a Wotan-kultuszról megszédülve, erjesztett kancatejjel áldoznak.**

— A világnézeti kérdés Magyarországon részletkérdés lett. Mindent egy szempontból, a zsidókérdés szempontjából néznek. Még külpolitikai szimpátiánkat is a zsidókérdés befolyásolja.

**Aki ma antiszemita, azt a jobboldalon hazafinak tartják még akkor is, ha fojtogatja a zsellért és a parasztot.**

Baloldali az, aki azt mondja: nem érdekel, hogy zsidó-e, sváb-e, vagy mifajta, aki elnyomja a dolgozó népet. Pedig más veszedelmek is vannak.

— Baloldalon is a zsidókérdés lesz az egyetlen szempont. Bármilyen forradalmár valaki, menten reakcióssá válik, ha a zsidókérdést szobahozza. Az ugynevezett világnézeti fronton vessük le a mászkot. Mondja meg az illető, hogy antiszemita és nincs más programja.

Rakovszky Tibor: Az álarcsobálnak legyen vége.

Németh Imre: Bizonyos mértékben jogosult a vád, hogy a közgondolkozásért a sajtó felelős. A háború végéig egészségtelen állapot volt, hogy a sajtó kilencvenkilenc százaléka zsidók kezében volt, a forradalom óta azonban megváltozott ez a helyzet.

Rassay Károly: Sok fajvédő ujság van, amely azonban a hirdetések elfogadásában nem nagyon fajvédő.

Németh Imre: Ez az állapot a lapok rettenetes konkurrenciáját hozta. Minden lapvállalat különböző kedvezményekkel akar a közönség kedvében járni.

Rassay Károly: Különösen állami pénzekből.

Németh Imre: Ezeket a kedvezéseket nem lehet előfizetési díjból és hirdetésekkel kifizetni.

**A konkurrenciában kifejldött egy közönség, amely tíz fillérért európai hírszolgálatot, ilyen mellékletet, olyan mellékletet, képeket akar, utána toronyórát láncsal.**

Amíg a magyar közönség rá nem jön arra, hogy el kell tartania azt a lapot, amelyet olvasni akar, ad-

## VÁSZONÁRU! FEHÉRNEMŰ!

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

dió nem lesz egészséges magyar sajtó. A sajtóreform legjobb megoldása a lapterjedelem és a minimális ár megállapítása, azonkívül: törvényt kell meghatározni azt, hogy egy lapvállalat milyen pénzeket vehet fel.

Rassay Károly: Ugy van. Nyilvánosan ellenőrizzük egymást. Mi is a kormánylapokat, a kormánylapok is minket.

Németh Imre: A sajtókérdésben legnagyobb szerepet játszik az újságíró-kérdés.

A sajtószabadságból a legkisebb rész: az alkalmazott újságíró. Én ismerem az egész magyar újságíró társadalmat, felelősségem tudatában kijelenthetem itt a Ház és a nyilvánosság előtt, hogy

**a magyar újságíró társadalom színvonala, szellemi képessége, tehetsége sokkal jobb, mint ami a lapok hasábjain megjelenik.**

A sajtóreform kérdését ebből a szempontból kell megoldani. A lapvállalat két tőkére támaszkodik: az anyagi és szellemi tőkére. A szellemi tőke: az újságíró, őt azonban csak gyenge társadalmi erő védi. Az alkalmazott újságíró majdnem teljese ki van szolgáltatva a kiadónak. A sajtóreformot úgy lehet megcsinálni, hogy az újságírókat a lehető legvégső határig felelősségre lehessen vonni. A cikkért az újságíró felel. De felelősségre csak olyan ember vonható, akinek teljes szabadsága van.

**Az újságíróknak tehát új, nagyobb szabadságot kell adni.**

Ezután a falukutató írókról beszél:

Nagy megmozdulásról van szó, amely az egész fiatal magyar irodalmat áthatja. Ez nem jelentkezést, hanem állásfoglalást jelent.

**A fiatal magyar írók érdeklődése a népi tömegek sorsa felé fordult.**

Ez a generáció a magyar irodalom nagy generációjának ígérkezik. Nagyon figyelemreméltó jelenség, hogy ezeknek az íróknak nagyrésze a népi sorból jött. A földműves társadalom várja, hogy szerepet kapjon a politikában, más fáradt rétegek helyett. Itt van a nagy öregségváltás pillanata. Ez a szellemi arevonal természetesen nem a Nemzeti Kaszinó és az Országos Kaszinó akaratát és történelmi szemléletét vallja magáénak.

Védemembe veszem a falukutatókat, ismerem őket és tisztázandókat. Felfogásom szerint szükség van arra, hogy a közönség teljesen feltárva ismerje meg ezeket a bajokat. Intelligens közönségünk amúgy is hajlamos az öndicséretre és az illúziókra. Minden erőnkkel s tehetségünkkel ápoljuk ezeket a szép hagyományokat, ne bántuk a jószándékú magyar írókat, ha már habért, anyagi elismerést nem tudunk nekik adni.

A magyar történelmi jövődöt a magyar földből fakadt eszméiség fogja előkészíteni, nem idegen eszmearamlatok.

### NINCSEK EGÉSZSÉGES POLITIKAI VÁLTÓGAZDASÁG

Gratz Gusztáv azt fejtegette, hogy a politikai különbségeket nem szabad világfelfogásbeli különbségeknak nevezni. A magyar közélet fontos politikai reformok előtt áll. A...

mindig életrekelte a koncentráció gondolatát. Gróf Bethlen István is emellett szállt síkra. Nálunk azonban az a helyzet, hogy aki nem tartozik a kormánypárthoz és résztvesz a koncentrációban, az az angol politikai viszonyokkal ellentétben ki van téve annak a gyanúnak, hogy a maga számára készíti hidat. Magyarországon mind- eddig nem tudott kifejlődni egészséges parlamenti váltogazdaság. Ma sem látok lehetőséget erre, le kell mondanunk arról, hogy a magyar parlamentben megvalósítsuk a váltogazdaságot.

**Olyan kormánypart alakult ki nálunk, amelyben a legkülönbözőbb politikai elvek hívei vannak.**

Az ellenzék egyrésze s a kormánypart egyrésze között sokkal kisebbek az ellentétek, mint például a kormánypart egyes tagjai között, ami nem egészséges állapot. Helyesebb volna a rokongondolkodású emberek összefogása, amelyet Bethlen István is szuggérál.

Ezután a választási rendszerekről beszélt. Csökkenne a demagógizmus veszélye, ha az ellenzéken levő part azt remélhetné, hogy enélkül is eljön az idő, amikor a politikai ügyek vezetése rászáll. Politikai nevelést kell adni a népeknek.

Nem lehet büntetlenül állandóan csak népszerű jelszavakkal vezetni egy népet, mint ahogy egy gyermeket sem lehet egészségesen felnevelni csupa cukorkával, édes-séggel.

**Mindig számolni kellett azzal, hogy a Németországban alakult új államfelfogás beszivárog hozzánk. Semmi ok sem indokolja, hogy a régi alkotmányos intézményeinket megváltoztassuk.**

A mezőgazdasági munkásság életviszonyainak megjavítását kérte.

### A KIRÁLYKÉRDÉS

Hahn Arthur után Griger Miklós a restauráció mellett foglal állást. Az ifjú király megkoronázása a vismajor folytán nem történhetik meg.

Tahy László figyelmezteti, hogy az 1920. évi I. t.-c. értelmében az időszerűt királyról beszélni nem lehet. Ugyanazért a kitételért később még kétféle figyelmeztette a szónokot.

Griger ezután hangsúlyozta, hogy a Dunavölgy kérdését nem lehet elválasztani a magyar királyság kérdésétől. A kisanant részt a restaurációtól, tehát az nagy esélyt jelent számunkra és védekezést a Harmadik Birodalom imperializmusával szemben. Nem jelentené a királyság a megrokkant feudalizmus restaurálását, mert az ifjú király a szegények királyává válnék. A szabadkirályválasztás polgárháború előidézője volna. A törvényjavaslatot nem fogadják el.

Rainisch Ferenc szerint a ma politikai irányzata az öregség. Magyarországon széles néprétegek vallják azt, hogy

**jelenleg nem aktuális a királykérdés. A kormányzó személye a rendet és a fegyelmet feltétlenül híztoztítja.**

A parlament már nem kifejezője az ország hangulatának. Az ülés hat óra után ért véget.

### Az államsorsjáték huzása

Az államsorsjáték pénteki huzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki:

40.000 pengőt nyert 106105.  
25.000 pengőt nyert 169929.  
10.000 pengőt nyert 41891.  
5.000 pengőt nyert 14950, 50366.

## Sztrájk a Zerkowitz Textilgyárban

A debreceni Zerkowitz Textilgyárban péntek reggel a munkások béremelést kértek a gyár vezetőségétől. A munkások azzal érveltek, hogy miután a 48 órára maximált munkahéten nem tudnak annyit keresni, mint azelőtt az 54 órás munkahéten, kénytelenek béremelést kérni.

A gyár vezetősége nem teljesítette a munkások kérését. Kijelentették a munkások kiküldöttéi előtt, hogy ismerik a most készülő minimális munkatervezetet, amelynek teteit a gyár mindig

pontosan teljesítette eddig is, nem hajlandó tehát még újabb béremelést adni.

A gyár 200 munkása közül erre vala-mennyi szakmunkás, 170 ember sztrájkba lépett és a pénteki napon már nem is álltak munkába. Leálltak a gépek, csak a kézi szövőgépek dolgoztak, de szombatra valószínűleg száz százalékos-sá válik a sztrájk, melynek megszüntetése érdekében valószínűleg még szombaton megkezdik a tárgyalásokat a szemben álló felek.

## Szombaton tárgyalják Voitsche mérnök ügyét, aki merényletet akart elkövetni Schuschnigg ellen

Bécs, június 4. Az utóbbi napokban híre terjedt annak, hogy Schuschnigg kancellárt repülőgépen el akarták rabolni és hogy Ausztriában pucoskísérletre készülnek. Ezzel kapcsolatban a bécsi lapok szombati számai a következő, illetékes helyről származó tájékoztatást közlik:

A déli vasútvonalon, úgyszintén a bécsi nyugati pályaudvar ruhatárában 1936 szeptemberben gyújtóbombamerényletek történtek. A rendőrségnek sikerült a tettest Voitsche Frigyes állampolgárságát elvesztett osztrák mérnök személyében kinyomozni. A

mérnök azért tért vissza Ausztriába, hogy terrorista bandákat szervezzen és gyújtóbombákkal merényleteket kövessen el. Egyebek között azt tervezte, hogy a szövetségi kancellár személye ellen, amikor a felesége sirját keresi fel, merényletet visz véghez, továbbá hogy repülőgépről bombázza a kancellári hivatalt. Voitsche, ak a tengerentúl és az egyik szomszédállamban élő több osztrák állampolgárral élénk összeköttetést tart fenn, úgyszintén társait 1936 őszén átadták a bíróságnak. Az ügyükben megindult per tárgyalására holnap kerül sor.

## Elűtött az örült a detektív elől

Budapest, június 4. Az ügyészség megkereste a főkapitányságot, hogy az elmebetegnek nyilvánított Radics István volt színészt szállítsák, ha kell, karhatalmi úton elmeegógyintozetbe.

Radics István ügyei már többször foglalkoztatták a hatóságokat és mint közveszélyes örültet akarták most elmeegógyintozetbe vinni. Ma reggel detektív ment ki Radics lakására, a Király uca 78. számú házba, az elmebeteg színész azonban megugrott a detektív elől és csak az utolsó pillanatban tudta

a detektív üldözőbe venni. Radics

**végigvágatott a Király uccán és bemenekült a Teréz körút 3. számú házba, amelynek kapuját az üldöző detektív lecsukatta és végigjárt a lakásokat.**

Radicsot Deutsch Jenő orvos rendelőjében találta meg, amint éppen bizonygatta az orvosnak, hogy nem elmebeteg, hanem szívbeteg és kérte, védje meg a hatóság elől. A detektív előállította Radicsot a főkapitányságra, ahonnan beszállították az elmeegógyintozetbe.

### Nem indul a kulturonat

A Debreceni Független Ujság pénteki számában foglalkozott azzal a tervvel, hogy egy budapesti üzletdekltség kétnapos kirándulást rendez Debrecenből a fővárosba. Cikkünk élénk visszhangot váltott ki a debreceni ipari és kereskedelmi rétegekben és mindenütt annak a meggyőződésnek adtak kifejezést, hogy valóban meg kell akadályozni a debreceni pénz más városba való vándorlását. A debreceni közönség egyébként is belátta, hogy a város érdekeire is káros, ha résztvesz az ilyen-fajta kétnapos kirándulásokban és a különvonatra nem akadt elég jelentkező. Ennek alapján a budapesti üzletdekltség nem indíttatja el a kiránduló különvonatot.

### Szérum, repülőgép, hadihajó sem tudta megmenteni a dollármilliomos Baker életét

Newyork, június 4. George F. Baker, a legnagyobb amerikai bank, a newyorki First National Bank elnöke az életéért folytatott küzdelem ellenére is vakbélgyulladásban meghalt jachtja fedélzetén a honolulu kikötőben.

A dúsgazdag bankáron a Csendes-óceánon való hajóközás közben vakbélgyulladás tüneteit észlelték. Egy angol óceánjáró felfogta a milliomos jachtját.

nak S. O. S. jeleit és a jacht sebészdoktora sürgős operációt hajtott végre a betegre, de a hashártyagyulladás már igen súlyos volt. Honoluluból erre hidroplánnal indultak el és 1000 kilométeres utat tettek meg, hogy a jacht fedélzetére ledobják a szükséges szérumokat. Ezzel egyidejűleg egy gyorsjárátú amerikai hadihajó kifutott Honoluluból kikötőjéből, hogy a nagy beteget minél gyorsabban az ottani szanatóriumba szállítsa. Egymásután hajtották végre a vérátömlesztéseket és folytonosan oxigénbelegéztést alkalmaztak, azonban semmi sem segített: az 59 éves bankár néhány órával azután, hogy felélege a betegágyhoz érkezett, hashártyagyulladásban meghalt.

Mrs. Baker maga is 50 éves és még sohasem ült repülőgépen, amikor azonban meghallotta, hogy férje állapota válságosra fordult, azonnal repülőgépre ült és így tette meg a közel 10000 kilométeres utat, melyből több, mint 3000 kilométer a Csendes óceán felett vezetett. Baker bankár a világ egyik leggazdagabb embere volt, igen nagy összegeket adományozott jótékony célra. Longislandi birtokáról rendkívül gyorsjárátú motornakon járt a bankba. Az ágyból egyenesen a motornakba szállt, ott fürdött meg, útközben reggelizett, borotválkozott és mire a Wall Street lábánál megállt a motornak, frissen, elégedetten szállt partra.

## Két páncélszekerényt akartak megfurni az éjszaka

Az utóbbi időben több helyen kísérte meg kasszafúrásokat, de csak az Adorján-féle fűszerüzletből sikerült pénzt elvinni a betörőknek.

Az elmúlt éjszaka ismét két sikertelen kasszafúrás történt, bár az egyik helyen a házipénztár kiürítésével kárpótolták magukat a tettesek.

Az Angol—Magyar Szállítványozási R. T. Deák Ferenc uca 4. szám alatti irodájában az uccán keresztül alkules segítségével hatoltak be a betörők, akik nyomban hozzáfogtak a páncélszekerész felnyitásához.

A kassza tejejét leemelték, de ennélt tovább nem jutottak, mert nem volt megfelelő szerszámuk a páncélfal megfúrásához. Miután minden erőlködésük meddőnek bizonyult,

üres kézzel voltak kénytelenek távozni. Pedig a kasszában 1700 pengő volt.

Ugyancsak az elmúlt éjszaka az Izsák-féle festéküzlet Csapó uca 17. szám alatt levő helyiségében is kasszafurók jártak. A pincén keresztül jöttek fel a tettesek az üzletbe, ahol azonban szintén nem boldogultak az erős vaskasszával és

kénytelenek voltak beérni a könynyebben hozzáférhető készpénztárral, amelyből 350 pengőt vittek el.

A kezdő kasszafurók nyomot ugyan nem hagytak maguk után, de a rendőrség már is jó úton keresi őket és remény van arra, hogy hamarosan kézrekerülnek.

## Nagy debreceni sikerek a középiskolák országos tanulmányi versenyén

A debreceni középiskolások várakozáson felül szerepeltek a budapesti országos tanulmányi versenyen. Egy első, két második és egy harmadik díjat szereztek, ami a debreceni középiskolák fejlettségét és a vidéki diákok szellemi érettségét, tehetségét mutatja.

A katolikus reálgimnázium most érettségiző növendéke, Udvardy Miklós, a természettudományi verseny győztese.

Szemüveges, sovány fiatalember, tudós típus, az ember szinte meglepődik, amikor hallja tornatanárja, Auer Kálmán beszédét:

Amellett, hogy színjelenes tanuló a fiú és állandóan a könyveket bujja, természetelleni megfigyeléseket végez, kiváló tornász és vivo Udvardy Miklós. Rendkívüli tehetség, ő nyerte a rádió által kiírt pályázatot is, amelyben az ideális önképzőkörrel kellett értekeznie. Az értekezést fel is olvasták a rádióban.

A Komlóssy út 56. számú villában lakik a pályadíjnyertes diák, az apja nyugalomban fősöpán. Udvardy Miklós úniesen odahaza, a barátai elcípelték magukkal, minden szülő ismerni akarja a kis tudóst...

A magyar irodalmi versenyen 53 diák közül második lett Varga Zsigmond, a református gimnázium most végzett növendéke.

Az apja, dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár. Nyugodt, komoly válaszokat ad, még nem tette le az érettségét, de már érett, komoly felnőtt ember.

Biztos voltam benne, hogy az elsők között végzek. A verseny után egy vonaton jöttem az igazgató úrral és mondtam neki, lehetetlen, hogy egész évi munkámnak ne legyen meg az eredménye. Úgy érzem, megelégedtem a verseny követelményeinek. Már csak azért is örülök a sikeremnek, mert jutott belőle tanáromnak, Kónya Józsefnek is.

Milyen pályára megy? Most a teológiára fogok beiratkozni; aztán átmegek a bölcsészetre.

Nagyon szeretem a történelmet, ha megjelenik egy új történelmi tárgyú könyv, rögtön megveszem és nem tudom letenni, lázas érdeklődéssel olvasom el. Történelem lesz!

Igy mondja: «Leszek!» és nem azt, hogy «szeretnék lenni». Céltudatosan, komolyan, hittel. Hogy nemcsak elbírja, de tudja is az ember: Varga Zsigmond az lesz, aki akar lenni.

Az ország második legjobb matematikus diákja Czinczenheim József, a zsidó gimnázium növendéke.

Törékenytestű, szemüveges fiú, belepillant, amikor a versenyről beszél:

— Olyan vidám volt a hangulat a

verseny előtt, mintha csak egyszerű iskolai dolgozatra készültünk volna. 3 óra alatt kellett elkészíteni a tételt és harmincyolcunk közül mindenki elkészült még az idő letelte előtt. A verseny végén logaritmustáblán megnézhetjük, hogy sikerült-e megoldani a tételt és rögtön láttam, hogy helyesen oldottam meg a feladatot.

— A jövő?

Elkomolyodok:

— Orvos szeretnék lenni,

de nem tudom, hogy sikerül-e? — A szüleim, sajnos, szegény emberek. Püspökladányban lakunk, az apám cipőfelszerelést készít. Tanításból tartom fenn magam. De nem panaszkodhatom, őt ta utványom is van, talán ki tudom verekedni magamnak a jövőt...

A rajzversenyen a harmadik díjat szerezte meg Vermes Frigyes, a katolikus gimnázium művészrajzója.

Hosszú, sovány fiú, a tanárai azt mondják róla, hogy zseniálisan fest és rajzol. A tanárokat most igazolta a tanulmányi verseny, amelyről így beszél Vermes Frigyes:

— Ceruzarajzot készítettem, mert nem tudtam, hogy olajjal és vízzel is lehet a versenyen dolgozni. Pedig nekem a pasztell az erősségem, talán előbb végeztem volna, ha pasztellképet festhettem volna.

Vermes Frigyes a képzőművészeti főiskolára fog menni érettségi után.

pedig az édesapja, Vermes Alajos, MÁV főintéző azt szeretné, hogy mérnök legyen a fia.

— Az édesapjától örökölte a rajzolótehetségét, — mondja a diák édesanyja mosolyogva, — ő is remekül rajzolt diákkorában és most úgy látszik, az apja tehetsége átívódott a fiába, hatványozott mértékben.

Rajzokat és festményeket mutat ezután Vermes Frigyes, szinte művészi tökéletességgel műveket.

Milyen tehetségesek ezek a mai gyermekek, talán ők el fogják hozni a jobb jövőt erre a megcsontított, szerencsétlen országra.

## VIGSZINHÁZ

A legizgalmasabb, legmeghatóbb francia filmek:

### A bűnös

Főszer: Pierre Blanchar. Csak 16 éven felülieknek. Előadások: 5—7—9 órakor.

## Szines és fekete vászoncipők

érzékeny lábakra való szandálók, szandalettek, fehér, barna és fekete vizsgacipők, tornacipők dns választékban meglepő olcsó árak mellett kaphatók

## Neumann cipő

Svetits palota

Takarékossági tag.

## Kivégezték Berlinben Hirsch Helmutot

Berlin, június 4. Pénteken reggel kivégezték a hazaárulásért halálra ítélt Hirsch Helmutot. Hirsch Helmut külföldön élő hazaáruló körök megbízásá-

ból Németországba utazott, hogy itt bombamerenyleteket kövessen el.

A rendőrségnek sikerült megtalálnia két pokolgépet, amellyel Hirsch merényletét el akarta követni.

## A windsori hercegi pár Karinthiában

Bécs, június 4. Windsor hercege feleségével együtt éjjel Laroche pályaudvarára érkezett, hogy a Simplon-expresszel Ausztriába utazzék. A Simplon-express néhány percnyi tartózkodás után folytatta útját Dijon és Vallorbe felé.

Páris felől jövet ma éjszaka 11 óra 32 perckor érkezett a karinthiai Noetschbe Windsor herceg és a felesége. — A vasútállomás Arnoldstein, onnan autón teszi meg az utat a hercegi pár a Wasserleoburg kastélyig. Négy hónapra bérelte a herceg ezt a vadregényes kastélyt és mint Noetsch, a legközelebbi falu községi képviselőtestülete hivatalosan értesült, az egész négy hónapot ebben a kastélyban fogja tölteni.

Mikor a karinthiai tartományi főnökség felsőbb helyről megtudta, hogy Windsor herceg az esküvő után feleségével Wasserleoburg kastélyban fog hosszabb időre megszállani, a helyi hatóság elrendelte az országút helyreállítását Villachtól Noetschig. Ez a munka három hónapig tartott, az országút ideális autótű lett, sima mint a tükör,

egyres helyeken szerpentinutakat építettek és az egész munka 200.000 silingbe került.

A windsori herceg és felesége ma délben egy órakor a párisi gyorsvonattal Innsbruckba érkeztek. Itt megebédelték és azután autón folytatták útjukat a karinthiai Wasserleoburg felé.

Wasserleoburgban minden előkészület megtörtént az illusztris vendégek fogadására. A hatóságok az ottani csendőrséget 14 főre emelték. Megkettőzték a Wasserleoburgi postahivatal személyzetét is és a nemzetközi telefonvezeték mellé még egy második huzalt is vontak, hogy a windsori herceg telefonbeszélgetései és távirati érintkezései minél gyorsabban folynak le.

Előkészületek történtek a Würthi-tó partján lévő vellachi új golfpálya felszerelésére és üzemeltetésére is, mert a Wasserleoburgtól körülbelül egy órai távolságra lévő golfpályán a windsori herceg és felesége ismételten meg fognak jelenni.

## BLUM OPTIMISTA NYILATKOZATA

Páris, június 4. A Populaire közli azt a nyilatkozatot, amelyet Blum miniszterelnök Jack Sandford, a Daily Herald párisi szerkesztőségének vezetője előtt a néppárt kormányának első évfordulójára alkalmából tett.

Blum emlékeztetett az egy év előtti állapotokra és megállapította, hogy a gazdasági élet azóta határozottan fellendült, amit a statisztikai adatok is igazolnak. Blum elismeri, hogy a fellendülés nem érte el a többi országok fellendülésének mértékét. Ennek magyarázata az, — mondotta — hogy a francia kormány hatalmas méretű szociális reformokat léptetett életbe.

A miniszterelnök igen kedvezően ítéli meg Franciaország pénzügyi kilátásait. Utalt arra, hogy már ebben az esztendőben is jelentékeny csökkenetek az államkincstár terhei. A francia kormány szilárd elhatározással folytatja eddigi pénzügyi politikáját és ragaszkodik a szeptemberben megkötött francia-angol-amerikai egyezmény alapelveihez.

Külpolitikai kérdésekről szólva a miniszterelnök a következőket mondotta:

— Ugy hiszem, híven kitartottunk a parlamenti bemutatkozás alkalmával előterjesztett kormány nyilatkozat alapelvei mellett, amelyek arra irányultak, hogy

a békés Európának visszaadjuk a bizalom érzését. Végző célunk mindig ugyanaz marad: az együttes biztonság a döntőbíráskodás útján, a kölcsönös segélynyújtás és az általános és ellenőrzéshez kötött leszerelés. Nem tettünk semmiféle megkülönböztetést az egyes kormányok között — aszerint, hogy milyen kormányzatuk van.

Befejezésül örömmel állapította meg, hogy Franciaország viszonya szorosabbra fűződött a hagyományos baráti kapcsolatok, vagy a mindenki számára mindig nyitva álló békés szerződések alapján több államhoz, így Szovjetországhoz, Belgiumhoz, a kisantantokhoz, Törökországhoz és a skandináv államokhoz. Utalt arra, hogy Franciaország és Nagy-Britannia viszonyát a bizalommal áthatott szívélyesség és szilárdság jellemzi, az északamerikai Egyesült Államok pedig barátságos rokonszenvvel viseltetnek Franciaország irányában.

## Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban: Nagytemplom d. e. 10 ó. dr. Soós Béla, d. u. 5 ó. dr. Lencz G. Sándor, Kistemplom d. e. 9 ó. Uray Sándor, 11 ó. Szenes László, d. u. 5 ó. Szabados László, — Kossuth uccai d. e. 10 ó. Molnár Ferenc d. u. 5 ó. Tamás Ferenc, Árpádtér d. e. 10 ó. Erdei Mihály, d. u. 3 ó. Nagy Sándor, Ispóty d. e. 10 ó. Baja Mihály d. u. 5 ó. Kulcsár Dezső, Homokkert d. e. 10 ó. Bécsi István, d. u. 5 ó. Erdei Mihály, Kerektelep d. e. 10 ó. Márki Kálmán, d. u. 5 ó. Borbély Gyula, Wolfiáka telep d. u. 3 ó. Szilágyi László, th. Nyilastelep d. e. 10 ó. Görömbel Zoltán, d. u. 5 ó. Négyessy Bertalan, th. Csapóker d. e. 10 ó. Váry László, d. u. 5 ó. Kardos Sándor, Nyulas d. e. 10 ó. dr. Lencz G. Sándor, Tégláskert d. e. 10 ó. Birinyi János, Bánk d. e. 9 ó. Kántor József, Belső Ohat d. e. 8 ó. Siposs Imre, Dombostanya d. u. 2 ó. Halász András, Állóhegy d. u. 2 ó. Bárdi Ferenc, Pipóhegy d. e. 11 ó. v. Szabó Endre, Harmashegy d. e. 9 ó. v. Szabó Imre, Nagycseri lelkési lak d. u. 5 ó. Bárdi Ferenc, Ónódúti kádárdűlőben d. e. 10 ó. Rápoly Árpád, Diószegi út d. e. 11 ó. Kántor József, Fancsika d. u. 3 ó. Biró Béla, Pallag d. e. 10 ó. Kulcsár Ferenc, Samsoni út d. u. 3 ó. Váry László.

Vasárnapi szentmiseterend a Szent Anna uccai templomban és kápolnában. Reggel 6, 7, 8, 9 órákor csendes szentmise, 8 órákor a Kath. Főgimnázium udvarán bérmálás. A bérmálás szentességét az ifjaknak kiszolgáltatta az udvozai dr. Zadravetz István ny. tábori püspök úr. Utána nagymise a gimnázium udvarán. A további szentmise kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Kertsekben: Csapókerben Kummergruber Emil piarista tanár, Homokkertben dr. Rasovszky Kálmán piarista tanár, Nyilastelepen Kiss László s. lelkész. — Féglavetőben Lengyel László s. lelkész, Águsza sanatóriumban dr. Wittmann Ádám piarista tanár, Hajdusámsomban Novák Gyula s. lelkész, Józsan dr. Szabó János s. lelkész.

Az evangélikus templomban d. e. 9 órákor tanévzáró ifjúsági istentisztelet liturgiával. Prédikál Labossa Lajos. — D. e. 10 órákor trianoni gyászistentisztelet. Prédikál Pass László. Este 5 órákor istentisztelet. Prédikál Pass László. Este 6 óra 30 perckor Hajdusoboszlón a polg. iskolában szórványistentisztelet. Prédikál Bajtós Sándor.

Istentisztelet az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan u. 24. szám alatt lévő Unitárius templomban június hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal, mint a trianoni békediktátum évfordulóját követő vasárnapon az összes magyarországi templomokban megemlékeznek az elszáított területen élő testvéreinkről. — Istentisztelet után begyűlt perselypénzt az erdélyi magyar felekezeti iskolák támogatására küldik meg. Beszolgáló: dr. Csiky Gábor budapesti unitárius lelkész kormányfőtanácsos.

Istentiszteletek a gör. szert. róm. kat. templomban. Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, d. e. 8 ó. diákmise, d. e. 9 ó. katonamise, d. e. 10 ó. nagy szentmise, a szentmisét Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, d. e. háromnegyed 12 ó. csendes szentmise, d. u. fél 4 ó. rózsafüzéri ájtatosság, d. u. 4 ó. vespernye, utána szentségimádás.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 10—fél 11 prédikáció, d. u. 8—8 istentisztelet urvacsoporttal. — Szerdán este fél 8—9 négyletti ünnepély gazda programmal. — Péntek este fél 8—fél 9 imaáhitat.

## ORSZÁGOS VASÁROK

Június 5., szombat: Baja (állatvásár). Csanádaplata, Hedrehely, Kisujszállítás (havi).

## Orvosi bizonyítvány a főispán helyett

### Szilágyi Lajos főispán másodszor sem jelent meg sajtóperének tárgyalásán

A debreceni büntetőtörvényszéken dr. Tokay Gyula tanácselnök ma délelőtt kezdte tárgyalni dr. Szilágyi Lajos biharvármegyei főispán ügyeit, aki ellen három rendbeli rágalalmazás vétsége címén indult eljárás. Két ügyben a főispán ellen Fráter László nyugalmazott biharvármegyei alispán tette a meg a bűnvádi feljelentést, a harmadik ügyben pedig a sértett Nagy Lajos biharvármegyei gazda, a Független Kisgazda párt ottani vezető embere.

A Berettyóújfaluban megjelenő *„Bihar”* című lapban, melynek tulajdonosa tudvalevően Szilágyi főispán, a múlt évben több cikk jelent meg, amelyek miatt a sajtóper megindult. A debreceni törvényszék már két hónappal ezelőtt tárgyalást tűzött ki ezekben az ügyekben és vádlottként dr. Szilágyi Lajost idézte meg, mert megállapította, hogy ő cikkek szerzője. A belügyminiszter a sajtóper indítására megadta a felhatalmazást Fráter Lászlónak.

Az első tárgyalást annakidején el kellett halasztani, mert

a főispán hivatali elfoglaltsággal mentette ki magát.

A mai tárgyalásra szóló idézést is szabályszerűen vette át Szilágyi Lajos, de újból nem jelent meg, hanem orvosi bizonyítványt csatolt, amely szerint beteg, influenzás

és így az egészségének veszélyeztetését jelentené a tárgyaláson való megjele-

nés. A bíróság ezután a mai tárgyalást is elnapolta.

Dr. Hegyemegi Kiss Pál, Fráter László jogi képviselője megkérdezte az elnököt, hogy hatósági bizonyítvány-e a főispán által beküldött igazolás, mire az elnök kijelentette, hogy a bizonyítványt

egy berettyóújfalusi magánorvos állította ki.

Hegyemegi Kiss Pál erre azt kérdezte, hogy a törvényszék még a nyári szünet előtt tüzzön ki újabb tárgyalást, mert lehetetlen, hogy

immár közel egy éve halogatja az ügyet Szilágyi főispán.

Reméli, hogy Szilágyi egészségi állapota

még a nyár előtt annyira javul, hogy a harmadik idézésre meg jelenhet a bíróság előtt.

Hangoztatja, hogy a vármegye közönségének is tudnia kell végre, hogyan is állnak ezek az ügyekkel.

A tanácselnök közölte, hogy a nyári szünet előtt már nem tárgyalhatók le Szilágyi főispán ügyei, mert a tárgyalási naptár minden napja foglalt és így legjobb esetben szeptemberben kerülhet sor a tárgyalásra. Közölte egyúttal, hogy Szilágyi Lajos ügyeit egyesíteni fogja és a kilüszendő tárgyaláson Szilágyi Lajos két másik ügyét is előveszi, úgyhogy akkor öt perben áll majd a bíróság elé Biharvármegye főispánja.

## Előljárási ülés az ipartestületben

Az ipartestület előljárási ülése most tartotta meg szokásos havi rendes ülését, amelyen csaknem teljes számban résztvettek az előljárási tagjai.

Az ülést a Nemzeti Hírszék vezetője vezette be, majd Tóth Lajos elnök intézett gondolatokat gazdag beszédet a május hó folyamán felszabadtul segédkezők, akik közül kettőnek: ifj. Anduska József kőműves és Pinezés András szobafestősegédnek átadta az ipartestület előljárási tagjának kintünető oklevelét, elismerésül az iparukban és az iskolában tanúsított kiváló előmenetelükért.

A jogosulatlan iparüzés — kontárkodás — megállítás érdekében felhívja az előljárási tagokat, hogy adják össze egy, a város által kibocsátandó plakát előállításának költségeit, amelyen a város közönsége hivatalos felhívást kap a jogosulatlan iparüzőkkel — kontárokkal való dolgoztatástól tartózkodásra és annak következményeire.

A vendéglős tanoneiskola két kiváló növendékének az előljárási tagok egy ezüst- és egy bronzéremet adományozott.

Hosszabb vitát váltott ki a pótdíjak ügye, azonban végül egyhangúlag elfogadták az elnöki tanács előterjesztését.

A szokásos évi ügy- és vagyonekezelési vizsgálat során felmerült és csaknem kizárólag adminisztratív jellegű kívánásokat az előljárási tagok részben már most teljesítette, részben pedig az ügyrend és alapszabály megfelelő módosításának szükségességét kimondotta.

A Debrecenben felállítandó országzászló költségeihez az ipartestület — tekintettel a költségvetés szerény kereteire — 10 pengővel járul hozzá.

Egyhangú határozattal üdvözlö az előljárási tagok dr. Radó Rezső

kormányfőtanácsos, kamarai főtisztként 20 éves főtisztári jubileuma alkalmából.

Amidőn az építőiparban bevezették a minimális munkabérek, — egyhangú kívánsága volt az érdekelteknek a minimális munkabérekkel szemben a minimális munkateljesítmény megállapítása is. Az előljárási tagok meghallgatta az e tárgyban érdekelt szakmákat és azok javaslatának elfogadásával bizottságot küldött ki a minimális munkateljesítmény megállapítására.

Sajnálattal látja az előljárási tagok, hogy a fényképező szakosztályban nincs meg a mai viszonyok között különösen szükséges békés együttműködés lehetősége, így azért felkérte az elnökséget, hogy az ellenfelek kiküszöbölése céljából hívja össze a szakma tagjait.

Az ipartestület elnöksége még korábban felkérte a polgármestert, hogy a városnak végzett munkák számláját csupán egy példányban kelljen beadni, mert a további példányok elkészítése részben felesleges munkatöbbletet, — részben pedig, miután a pénzügyigazgatóság a másolatokat is megteheti, felesleges kiadást is jelent. Mivel azonban a polgármester az idevonatkozó kérést nem teljesítette, az előljárási tagok a pénzügyminiszterhez fordul és ott fogja kérni a több példányban beadandó számlák másolatok példányai bélyegmentességének megállapítását.

Idegesebb embereknek és lelkibetegeknek az igen enyhe hatású, mindig megbízható természetes *„Ferenc József”* keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyteremtést teremt.

## FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

**SZEKERES festővállalattól**

Debrecen, Homok u. 122.  
Telefon 13—19.

## Husz év előtti ügy a debreceni táblán

Husz év után került egy lopási bűnügy vissza a debreceni ítélőtábla elé. Katona Zsigmondnak 1918-ban ugyanis a szatmárnémeti törvényszék lopás címen 8 hónapi börtönrre ítélte, mert özevegy Jakab Józsefné kocserdi asszonytól ellopott egy bődön zsirt, több törülközőt, kendőt és zsákot. Felebezés folytán a debreceni ítélőtábla elé került az ügy, a tárgyalás megtartása előtt azonban bevonultak Debrecenbe az oláhok, akik magukkal vitték a bűntető különiroda összes iratát. Az iratok a nagyváradi ítélőtáblához kerültek, amely felfüggesztette az ügyet, mert Kocsord Magyarországhoz tartozott.

Evek után kerültek vissza az iratok Magyarországra és hosszú utazás után visszajutottak az ügy iratai a debreceni ítélőtábla elé, amely a pénteken tartott tárgyaláson elévülés címén felemeltette az asszonyt a lopás vádjá alól. A felemelés ellen a főügyész helyettes semmiségi panaszt jelentett be.

## Varga Zsigmond nyerte a Kardos Albert-díjat

A dr. Kardos Albert alapította magyar irodalomtörténeti iskolák közti verseny a f. 1936—37. iskolai évben május 26-án tartott meg az állami Fazekas Mihály gimnáziumban. Részt vett benne 14 VIII. osztály végzett tanuló, mégpedig a református leánygimnáziumból 3, a református gimnáziumból 3, a római katolikus gimnáziumból 5, a zsidó gimnáziumból 3 tanuló.

A tétel címe volt: *„Arany Jánosban drámaíró lappang.”* A bíráló bizottság legjobbnak találta Varga Zsigmond (református gimnázium) dolgozatát. — A bíráló tanár, Oláh Gábor szerint *„leg-gazdagabb a tárgy ismeretében, mindenre kiterjedő figyelmű, okosan fejtegető, élesen látó, tiszta ítéletű és szép stílusú munka. Ő az egyetlen a versenyzők között, aki tudja, hogy a fiatal Aranyknak volt két drámai kísérlete: Endre király és a Perényiek.”* Dícséretet nyert Prézec Zoltán (zsidó gimnázium) dolgozata, mert szépen megírt analízis dolgozat. *„Mint hogy a tétel teljesen új és eddig senkitől sehol föl nem dolgozott: a versenyzőknek új Amerikát kellett felfedezniük. Nehéz helyzetük volt: Arany összes műveinek kézbevétele nélkül tekinteni át költészetét, a drámaiság szempontjából. De a verseny nem volt meddő. Dícséret illeti a fiúk irodalmi tárgyismeretét, előadó készségét, okoskodni tudását és jobb-fajta stílusát.”*

A 40 pengő díjat tehát Varga Zsigmond nyerte meg, aki a debreceni református Kollégium gimnáziumában a VIII. a) osztályt végezte.

A verseny eddigi győztesei: 1928—29-ben Gál Anna református leánygimnáziumi, 1929—30-ban Tóth Kálmán református gimnáziumi, 1930—31-ben Stern Magda zsidó gimnáziumi, 1931—32-ben Asztalos Dezső református gimnáziumi, 1932—33-ban Fehér Klára reformátusleánygimnáziumi, — 1933—34-ben Sinka Endre református gimnáziumi, 1934—35-ben Bacsy Ferenc római katolikus gimnáziumi, — 1935—36-ban Szép György református gimnáziumi és most Varga Zsigmond református gimnáziumi végzett tanulók.

# Kitört a veszettség egy kislányon

Nagykerékben egy veszett kutyára megharapta Tóth Piroska II. esztendő kislányt. A gyermek a kutyaharapást csak későn mondta el szüleinek, akik nyomban orvoshoz vitték. A községi orvos in-  
 zekedésére a kislányt a budapesti Pasteur-intézetbe szállították, ahol kezelés alá vették. A Pasteur-intézetből hazaengedték a kislányt, mert úgy látszott, hogy a gyógyoltások eredményesek voltak.

Otthon azonban néhány nap múlva kiderült, hogy a kislány nem gyógyult meg. Szülei különös tüneteket észleltek a gyermekben és ismét orvoshoz vitték. Az orvos megállapította, hogy Tóth Piroskán kitört a veszettség és azonnal beszállították a berettyóújfalui kórházba. A szerencsétlen gyermeket a gondos ápolás sem tudta megmenteni és pénteken reggel meghalt a kórházban.

# A vágóhídi hűtőház munkáinak vállalatbaadása a közgyűlés előtt

Pénteken délután tartotta meg Kölcsey Sándor polgármester elnöksége mellett Debrecen város törvényhatóságának kisgyűlése rendkívüli ülését. A kisgyűlés tárgysorozatának egyetlen pontja

## a vágóhídi hűtőház építési munkáinak vállalatbaadása tárgyában való előterjesztés

volt. Az ügy referense Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos volt, aki az építkezés előzményeit ismertető elmondotta, hogy eleinte csak 200.000 pengős keretben kívánták a hűtőházat megépíteni, majd később ezt a keretet felemelték 400.000 pengőre és a megnagyobbitott kereteket lehetővé tették, hogy az eredetileg elgondolt méreteket megnagyobbítsák és

## a hűtőházat háromemeletesre építsék.

Egyelőre azonban a harmadik emeletet nem rendezik be. A polgármester bejelentése alapján egyúttal tudatja a kisgyűléssel, hogy az építkezéseket és az előkészített tervek a minisztérium jóváhagyta és a versenytárgyalás kiírását sürgősen elrendelte, különös tekintettel az építkezések által előadódó szociális okokra való tekintettel is.

A versenytárgyalást meghirdették és annak eredményeként

## 63 ajánlat érkezett be.

A beérkezett ajánlatok alapján — munkanemek szerint — ismertette ezután a referens az egyes ajánlatokat és tett a kisgyűlésnek javaslatot. A földmunkákra, közművesmunkákra és a tetőfedésre a kisgyűlés a Tóth testvérek ajánlatát javasolja, a vízszigetelési munkálatokra a Parafakőgyár budapesti céget javasolta, a hőszigetelési munkálatokra első helyen Kutassy-cég és a második helyen Bien-cég ajánlata áll. A javaslat szerint, amelyet elfogadott a kisgyűlés, a hőszigetelési munkálatokat két részre osztják és a csőszigetelési munkálatokat 15.316 pengős ajánlatával a Kutassy-cég nyeri el, míg a Bien-cég 66.000 pengős ajánlattal a fal- és a mennyezet-szigeteléseket. A bádógos munkára Bucsay István ajánlatát, az asztalos munkára Bessenyei Gyula hozzászólása után Kovács Ferenc ajánlatát, a lakatos munkára Király Imre ajánlatát, a mázoló munkára hosszas vita után, amelyben felszóltak Böszörményi Béla, dr. Gergely Jenő, Markovits Elemér és a polgármester, szavazással az előadói javaslat alapján Ruff Mihály ajánlatát, az üveges munkálatokra Kaszanyitzky-cég, a vastétő szerkezeti munkákra Piross Béla ajánlatát, a magas pályamunkákra az emelőszerkezet kikapcsolásával, — amelyre később hirdet pályázatot az irreális differenciák miatt —

Király Béla ajánlatát, a felvonó építésére Haberland Antal ajánlatát, az elektromos erőátviteli munkálatokra Földes Sándor ajánlatát, az elektromos mérőkészülékek munkálatainál újabb vita után, amelyben a hűtőház hőmérsékletének ellenőrzését hivatott műszerek fontosságára hívta fel Kölcsey Sándor polgármester a kisgyűlés figyelmét, Földes Sándor mellett döntött a kisgyűlés, a gáz- és vízszigetelési munkálatokra munkamegosztás alapján a Ganz és Piross Béla ajánlatát javasolta a kisgyűlés.

A munkálatok összegeztet statisztikája szerint a kiadandó 425.000 pengős munkálatokból a debreceni iparosok 210.000 pengőig, míg a budapestiek 214.000 pengőig részesednek,

de ezekhez a számokhoz járul még az a 60.000 pengő is, amelyet a telep és az uccarendezési munkálatokra irányoztak elő és amelyet teljesen a helybeliek kapnak meg. Ugyancsak az építkezésekkel aktuálissá vált esatornaépítési munkálatokra is javaslatot tett a kisgyűlés, amelyet Németh Lajos kapott meg.

Az építkezések előirányzott költségeit a város az állam által nyújtott kölcsönből oldja meg. A kölcsön 400.000 pengőt tesz ki, amelyet két részletben ad meg a kormány. A hiányzó összeget a város úgy kívánja megoldani, hogy a vállalkozókkal hitelezési tárgyalás alapján teremti meg az építkezés lehetőségeit.

A kisgyűlést pénteken délután 6 órakor rekesztette be az elnöklő polgármester.

## Magyarország régi barátja az új japán miniszterelnök

Budapest, június 4. Konoye herceg, az új japán miniszterelnök, aki most állítja össze kabinetjét,

Magyarország legrégebbi japán barátai közé tartozik.

Mint a Kokusay Bunka Sinkokai (Szellemi együttműködés japáni egyesülete) elnöke, ő teremtette meg a kapcsolatot egyesülete és a Budapesti Magyar Nippon Társaság között. Tavaly, amikor a Magyar Nippon Társaság fennállásának tíz éves évfordulóját ünnepelte, kábel útján üdvözölte József Ferenc főherceget, a társaság elnökét. — Amikor az interparlamentáris konferencia Budapesten ülésezett, mint a japáni társaság akkori elnöke, a konferencia japán tagjainak

különösen figyelmébe ajánlotta, — kapcsolatot teremtenek a magyar tudományos intézetekkel.

Aimkor a magyar parlamentári csoport megalakult Japánban, ő volt az első azok között, akik csatlakoztak a csoporthoz.

# 3 elegáns öltöny

Könnyű választani.



**Windsor** nehézkönyű, nem quicodók. **39.80**

**Sahara** quicodók, pólus szövetből. **36.80**

**Kongó** szellős divatvaszonból. **22.80**

# GRÜNFELD

## Adolf és Társa

Finom férfiruhák szaküzlete.

# Kilencszázezer lírára perelte be a pápát egy képrestaurátor

Páris, június 4. Vatikán állam bírósága a legközelebbi napokban érdekes per tárgyalását kezdi meg. — a Paris Soir római tudósítója szerint — amelyben

a pápa lesz az alperes. A felperes Pietro de Prai, a világhírű képrestaurátor,

aki 900.000 lírát követel a szentséktől azért, mert Rafael és Giotto több felbecsülhetetlen értékű festményét, amelyek idáig szinte felismerhetetlenek voltak, remekül helyrehozott.

A két leghíresebb kép, amelyet Pietro de Prai vaiósággal új életre keltett most a Vatikán két főbűszkesége. Az egyik közülük Rafael festménye, amely Krisztus átszellemülését ábrázolja, a másik pedig Giotto egyik világhírű képe, — amelyről a szakértők egyöntetűleg megállapították, hogy lehetetlen helyreállítani.

kezdesénél nem volt szó a tiszteletdíj nagyságáról, így csakhamar kiderült, hogy áthidalhatatlan ellentétek választják el a világhírű képrestaurátort és a múzeumigazgatót.

A Vatikán mindössze 20.000 lírát akart fizetni a Rafael és Giotto képek helyreállításáért, viszont Pietro de Prai ennek pontosan százszorosát: kétmillió lírát kért munkájáért.

Hosszú alkudozások után a Vatikán végre felment 60.000 lírára, a restaurátor pedig lement 900.000 lírára, itt azonban a tárgyalások megszakadtak.

Ezekután nem maradt más hátra, mint a bírósághoz fordulni. Vatikán államnak nincsenek kinevezett bírái és nincsenek külön ügyvédjei sem, hanem peres ügye esetén az olasz bírakat hívja meg a Vatikán és a római ügyvédi kamara akkreditált tagjai képviselik a peres feleket. Nemesak a művészetek hívei között kell nagy feltűnést a küszöbönálló tárgyalás, hanem világszerte érdeklődéssel várják, hogy a pápa perében milyen ítéletet hoz a vatikáni bíróság.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.— félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JUNIUS 5.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hangfemek. — Kb. 7.20: Etrend, közlemények. 8: Hírek. — 10.20: Somlay Károly beszéléséből. (Felolvasás.) — 10.45: Mit nézzünk meg? A Szépművészeti Múzeum magyar realista festőinek gyűjteményét ismerteti Balás Piri László dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli hangszó az Egyetemi templomból. — Dőjárásjelentés. — 12.05: Janzer György hegedül zongorakísérettel. — 2.45: Hírek. — 13: Hangfemek. — Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés, dőjárás- és vízállásjelentés. — 14.40: Hírek. — 15: Mit üzen a rádió? — 6.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Zsolt Nándor emlékhangverseny közvetítése Esztergomból. 8: Virág veszedelm. Tamási Áron beszélése. — 18.30: Esthangulat — jó zené. A rádió szalonzenekarának műsora. — 19.45: Porcellán. Játék három felvonásban, négy képernyőn. Irta Andai Ernő. — Rendező Kiszely Gyula. — Utána kb. 21.20: Közvetítés az Ernye-kávéházból. Farkas Béla és társainak muzsikál. — Közben kb. 22: Hírek, időjárásjelentés. — 22.40: Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Polgár Tibor. — Zenekari részletek népszerű operákból. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: A Szociális Missziótársulat előadása. Farkas Edit alapító főnökszemélye: Missziós üzenetek. — Kb. 18: Zsolt Nándor emlékhangverseny közvetítése Esztergomból. (II. rész.) — 9.15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.45: Hangfemek. — 21: Hírek, üggyereményeredmények.

— A Kollégium tanévzáró istentisztelete. A református Kollégium június hó 8-án, kedden délután 10 órakor a Nagytemplomban tanévzáró istentiszteletet tart. Az istentisztelet sorrendje: 1. Fennálló ének: 7. dics. 1. vers: Im békülünk... 2. Gyülekezeti ének: 278. dics. 3. vers: Boldog, kinek... 3. Imádkozik Varga Jenő ref. tanítóképzőintézeti vallástanárr. 4. Szigethy: 43. zsoltár. Énekli a Kollégiumi Kántus. 5. Záróének: 245. dics. 10. vers: Dícséret, dicsőség... A közénklést vezeti: Bodnár Lajos tanítóképzőintézeti tanár.

x Nem vagyunk elég gazdagok ahhoz, hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat. Többszöri használati költséget takarítunk meg, ha tiszta szingyapjú szöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztgyártótól. Ez a hírneves posztgyártó cég óta szállítja a magyar úri-családoknak angolosan gyártott, garantáltan színtiszta gyapjából készített ruhákat, angol női kosztüm, sportruha és iskolás ruházatokban. Még ma kérje a szövetmintaalkotó költségköltséget kérésmentesen elküldését a gyártótól: Budapest, XI. Lenke út 117. Jól jár vele.

## Egy képviselő özvegyének súlyos uccai afférja a nyilaskereszt miatt

Szeged, június 4. A nagy alföldi város, Hódmezővásárhely nyugalmát teljesen felzúgítja a városban megjelent zöldingos nyilaskeresztesek. Nem mulik el nap, hogy előkelő polgárok házaire ne festenek nyilaskereszteket, ne osztogatnának az uccán röpiratokat.

Mind ezek az események nagy izgalomban tartják Hódmezővásárhely lakosságát, most pedig egy kirívó eset egészen lázba hozta a várost.

Néhány nappal ezelőtt Nyéki Józsefné, néhai Nyéki József volt nemzetgyűlési képviselő özvegye 12 éves kislívával végig haladt a Kállay uccán.

A kislív Wollner Sándor fakereskedő háza előtt otthagya édesanyját s a ház falára nyilaskeresztet rajzolt.

Eppen akkor haladt arra Wollner Sándor, aki felelősségre vonta a gyereket, miután pedig az elfutott, az édesanyjához fordult.

Ami ezután történt, azt különbözőképpen adják elő az eset résztvevői.

Nyéki Józsefné azt állítja, hogy Wollner egy fiatalemberrel ráítádmadt, inzultáltak és ő ennek következtében súlyos sérüléseket szenvedett.

Wollner Sándor elmondotta, hogy az esetet megelőzően egy éjszaka nyilaskeresztekkel összefirkálták kapujának csengőjét.

— Városi nyugdíjasok figyelmébe. Azok a nyugdíjas tisztviselők és díjnokok, akik a balatonföldvári nyaraltatásban résztvenni kívánnak, dr. Valló Antal tanácsnokhoz igényüket június 10-ig írásban jelentsék be. Elnökség. (.)

Dívat deresszettek, kötött kosztümöket finom gyapjából jutányosan készít Szamét. Piac ucca 42.

— Felhívás! Az első magyar »Ideák« pendolin zenekar ezúton is felhívja a meghívott vendégei és az érdeklődők figyelmét, hogy a f. évi évváró vizsga hangversenyét ma, 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel fogja megtartani a Máv. pályaudvar »KANSZ« otthon helyiség nagytermében. Szíves megjelenést kér a vezetőség. (o)

x Rádióját, villanyát Nánássy-nál szereltesse. Átalakítások rövidközp- és hosszuhullámra. Kálvintér 3.

Amikor megpillantotta a nyilaskereszteket rajzoló kislívot,

azt hitte, hogy sikerült elfognia az előző éjszakai tettest.

A fiú azonban elszaladt, mire ő a közelben lévő nőhöz fordult s megkérdezte, övé-e a gyermek? Wollner társaságában volt az édesapja és egy barátja is. Nyékiné a hozzáintézett kérdésre ingerülten kiáltozni kezdett, majd

Wollner megütötte és végigkarmolta az arcát, úgyhogy előntötte a vér.

Az esetről mindkét fél orvosi látelét vétetett fel. Eszerint

az asszonynak ingrepedése támadt és két fogja megmozdult, Wollnernek az arcán pedig mély hasítás nyomatát találta az orvos.

Az esetet követően éjszaka

Wollner házában valamennyi ablakát betörték.

A városi hatóságok meg vannak győződve róla, hogy mindezek az esetek

Budapestről érkezett nyilaskeresztes agitátorok cselekedetei.

Értesülésünk szerint Nyéki Józsefné idősebbik fia, aki tanító, az ügyet lovgias útra terelte és a jövő héten

kardpárbajt vív az uccai affér miatt Wollnerrel.

De bírósági folytatása is lesz az ügynek.

— Mesedélután a Vitézi Székházban (Bethlen u. 3. sz.). Június hó 5-én és 6-án d. u. 4 órai kezdettel az Eleven képeskönyv fog színre kerülni sok gyönyörködtető szépségével. Minden gyermeket szívesen látunk. Helvígénylés a Székház házfelügyelőjénél. (.)

— Felmentették Ertler (Dózsa) Jenőt. A büntetőtörvényszék Fővénnyess-tanácsa pénteken vonta felelősségre Ertler (Dózsa) Jenő ny. színészt, aki ellen rágalmazásért és hitelsértésért tett feljelentést Horváth Árpád, a Csokonai-színház igazgatója. A törvényszék több alkalommal tartott tárgyalást az ügyben és Ertler (Dózsa) Jenő azt hangoztatta a bíróság előtt, hogy nem rágalmazott, csupán véleményét fejtette ki. A törvényszék pénteken felmentette a színészt a rágalmazás vádjára alól azzal az indokolással, hogy Ertler (Dózsa) Jenő nem lépte túl a jogos kritika határait.

## Diákhajó Bécsbe!!!

5 feledhetetlen nap!

FIUKNAK június 29—július 3.

LÁNYOKNAK július 6—10.

Részvételi díj 44,- pengő.

Allandó tanári (tanárnői) felügyelet.

UTLEVÉL NEM KELL!

Debrecenről Budapestig és vissza 20—40 százalékos utazási kedvezmény. A hajón remek hangulat, hangversenyek, szavalóversenyek, tombola, sok értékes díj.

Bécsben változatos, dús program és pompás kirándulások a környékre.

Lakás és napi háromszori bőséges étkezés ragyogóan tiszta diákotthonokban.

Felnőtt családtagok elhelyezése és ellátása jó polgári szállókban.

Részvételi díj 56.— pengő.

Kérjen még ma részletes prospektust kiadóhivatalunkban.

AZ UTAZÁSRA EGYSZERŰ LEVELEZŐLAPON JELENTKEZHET A

transcontinent

utazási és idegenforgalmi irodánál, Budapest, V., Dorottya ucca 7. (telefon 1-831-33., 1-831-58.)

SIESSEN HELVÉT BIZTOSITANI!

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében, AUSPITZ. Csapó ucca 16. szám.

— Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli. — Igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez szabályozza a bél-működést, előmozdítja a gyomor-emésztést, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést és ezáltal új életerőt teremt. Az orvosok ajánlják.

— Gyorsíróversenyeredmények kihirdetése. A Debreceni Gyorsírók Társasága legutóbbi gyorsíróversenyeinek kihirdetése és oklevelek kiosztása június 9-én 6 órakor lesz a Kereskedelmi Akadémián. Érdeklődni lehet a gyorsíróversenyek főrendezőjénél, dr. Naményi Gyula tanárnál.

— Az orvos nem folytathat vizsonty betegével. Az angol országos orvosi tanács felelősségre vonta dr. Douglas Pim orvost, mert szoros barátságban élt egyik betegével, Fergusonné asszonnyal. — Voltaképpen nem volt betegem Fergusonné asszony — védekezett dr. Pim —, csak hébe-hóba adtam tanácsot neki, hogyan kezelje a kislívát. Az sem áll, mintha viszonyom lett volna ezzel a nővel. Az igazság az, hogy házimulatságon voltunk együtt s amikor hazatértünk, a szó szoros értelmében elcsábított. Az Orvosi Tanács nem fogadta el a védekezést. Megfosztotta az orvost diplomájától, azzal a megokolással, hogy nem fér össze az orvosi erkölccsel, ha egy orvos viszonyt folytat a betegével. Dr. Pim tagadása ellenére ugyanis a Tanács úgy döntött, hogy Fergusonné asszony »kimerítette a beteg fogalmát«. Súlyosbított körülménynek vette a Tanács, hogy dr. Pim férjes nővel folytatott viszonyt.

x Bérmá ajándékok nagy választékban olcsó árakon Rothmann ékszerésztől. Piac ucca 46.

— Térzene. A m. kir. »Boesckay István« 11. hajdúezred menétzenekara június 6-án tizenöt tarti, 11 óra 30 perctől 12 óra 30 percig a Déri-téren. Vezényel Somlai Adám alhadnagy, ezredbólos. Műsor: 1. »Béla király« induló. Várhalmi Oszkár. 2. Téli viharok. Keringő. Fucsik Gy. 3. Egyveleg a »Cigánybaró« c. operettből. Strauss J. 4. »Gyufa diszorség«. Foxintermezzo. Wehle. 5. a) Szép dívat a szerelem, angol keringő. Hajdu I. Ka. b) Salve nekem irta Papp Tibor. c) Salve Imperator. Győzelmi induló. Fucsik Gy. 6. Kuruc tanyán. Magyar ábránd. Borsay S. 7. Magyar népdal induló. Nóth Antal.

— Három dolog, ami Ausztráliában nem létezik. Sidneyből jelentik: Európai ember szemét mindenekelőtt megfogja Ausztráliában az uniformisok hiánya. A katonák és rendőrök csak szolgálatban hordanak uniformist, míg a vasútnál, hajózásnál, vámvizsgálóknál ismeretlen az egyenruha. Az is érdekes, hogy a legtöbbször civilruhát viselő rendőrök nem hordanak fegyvert. A másik, ami hiányzik: a kerítés. A sidney kertekben rendszerint csupán egy félméteres kőpad jelzi a határt. A nyilvános kertekben teljesen hiányzik a kerítés, a padok a fűvön állanak és a legtöbb ember a fűvön fekszik. A harmadik dolog, ami Ausztráliában nem létezik: a »tilos« szó. — Rendkívül kevés a korlátozó rendelkezés. Legfeljebb ilyenek vannak: »You must not...« (Rossz magyarsággal: nem muszáj.) Például »nem muszáj« kitergetni a vizes fürdőruhát a villamosban, ünnepnap belépni az épülő házba, vagy 30 percnél tovább parkolni az autóval az uccán...



# SPORT



## A Bocskay „felfüggesztése” körül

A fővárosi sajtóban pénteken olyan híradás jelent meg, hogy a Bocskay telefonartozás miatt felfüggesztés alatt játszott a Nemzeti ellen. Miután ebben az ügyben tájékozatlanok vagyunk, — szükségesnek tartottuk megkérdezni a Bocskay elnökséget, amely a felfüggesztésről és az ezzel kapcsolatos mérkőzésmegsemmisítési hírekről a következőkben nyilatkozott:

— A sajtóban megjelent hír téves. Tény, hogy a klub játékjoga 512 P 91 f telefonartozás miatt fel volt függesztve. Dr Fodor Henrik ügyvezető úr tudomására hozta az elnökség azt, hogy a telefonartozást ilyen összegben el nem ismeri, az nem a klubot terheli, épen ezért és arra is tekintettel, hogy hétköznapi mérkőzésről lévén szó, nagyobb összeget egyszerre beküldeni nem tud, a tartozás részletekben való fizetésének engedélyezését kérte, amire már nem egyszer volt precedens. Dr Fodor ügyvezető úrral való tárgyalás során nyilvánvaló volt az, hogy a Liga vezetője előtt is ismeretes, hogy a telefon tartozás nagy részt Herczeg Edvin arat terheli, aki ezzel a túraszerzésé-  
kel kapcsolatosan elszámolásban van a klubbal. — miért is hajlandó volt tele összeg befizetésével megelégedni. Az elnökség közölte, hogy 2-án csupán

112 P 91 f-t fog beküldeni és a fennmaradó összeget részletekben fizeti meg — tekintettel a Herczeg úrral való elszámolásra is. Erre választ nem nyertünk és így teljesen jóhiszeműen voltunk abban a tudatban, hogy a Liga vezetőse ajánlatunkat elfogadta, tehát az általunk ajánlott összeget küldtük be.

— Esetleges óvás esetén nemcsak az a kívánunk védekezni, hogy a részletfizetéssel való rendezésre beleegyezést nyertünk, hanem jogosan vitatjuk a felfüggesztés jogszerűségét, miután a klubot annyi telefonköltség nem terheli.

A Bocskay elnökségének fenti nyilatkozata megnyugtató, mert valóban különösnek találunk, ha Herczeg Edvin épületes telefonszámlái miatt a Bocskayt terhelnék meg, holott köztudomású, hogy Herczeg Edvin nemcsak a Bocskaynak eszínél túrát, hanem a Phöbusnak, a Szegednek és mindenkinek, aki a jutalékot megfizeti. Ezt a kérdést a szövetségnek éppen a mostani esetből kifolyólag radikálisan rendezni kell, ami csak úgy lehetséges, ha a szövetségi telefont a nemzetközi beszélgetések elől elzárják, vagy pedig a hívó fél a díjat készpénzben azonnal leteszi.

x Deutsch fizetekben friss körözött, szalámi, gyenge felvidéki túró, teavaj kapható.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos-áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközleendő javítások miatt e hó 6-án, vasárnap az alábbi helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 6 óratól délelőtt 9 óráig: Eprsekert, Boldogkert, Mikepércsi út, Kerekestelep, Wolaffkatelep, Monostorpályi út, Wolff szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán uca, Galamb u. és környéke, — Máv. műhelytelep. Délelőtt 9 órától déli 12 óráig: Petőfitér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János u. vége, Külsővástartér, Széchenyi uca, Késes, Ispóty, Salétrom uca, Délisor, Vargakert, Szoboszlói út, Máv. pályaudvari raktár és fűtőház, Csónakázó tó, Teglaskert, István út, Tócskert, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg, Hatvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Csereres, Garay, Csokonai, Zoltán, Borz, Mester u. páros oldala. Vüágítási Vállalat.

— Nyugdíjas vasúti főtisztviselők összefüvetele június hetedikén hétfőn hatkor Angolban. (.)

— A prédikálás új világrekordja: 60 óra. Los Angelesből jelentik: Earl Lee tiszteletes úr vasárnap délelőtt 11 órakor felment a szószékre és prédikálni kezdett. Hétfőn délben Lee tiszteletes úr még változatlanul prédikált és nem is állt meg 60 óra keresztül. Két és fél napos prédikációjával új világrekordot állított fel, amelyet alkalmasint sokáig nem fognak megdönteni. Az első 24 óra át hívei közül százan rendíthetetlenül kintartottak mellette, később azonban már csak felváltva jelentek meg a hívek. A templom másnapra zsúfolásig megtelt kíváncsiakkal, akik szemtanúi akartak lenni a prédikálási világrekord megdöntésének. Lee tiszteletes úrnak éppen ez volt a célja, mert így akarta felkelteni az emberek érdeklődését a vallás iránt. A prédikáció közben Earl Lee szendvicseket evett, gargarizált, gallért váltott és kétszer is visszavonult a sekrestyébe, hogy

mosakodjon, de ezalatt sem tartott szünetet a prédikációban, mert mikrofonba mondta tovább a beszédét a sekrestyéből.

## KÖZGAZDASÁG

### TARTOTT A BÚZA

Rozs júniusra: 20.70, 20.85, zárlat 20.80—20.90.

Ujroz októberre: 16.48, 16.37, zárlat 16.46—16.48.

Tengeri júliusra: 11.65, 11.53, 11.67, zárlat 11.67—11.68, augusztusra: 12.00, 11.95, 12.07, zárlat 12.07—12.08.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.55—19.75, 78 kg-os 19.75—19.95, 79 kg-os 19.90—20.10, 80 kg-os 20.10—20.30, felsőtiszai 77 kg-os 19.55—19.75, 78 kg-os 19.75—19.95, 79 kg-os 19.90—20.10, 80 kg-os 20.10—20.30.

Rozs: pestvidéki 20.30—20.50, más származású 20.30—20.50.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.00—15.50, középmínőségű 14.25—14.75.

Tengeri: tiszántúli új 11.30—11.45, egyéb áll. új 11.30—11.45.

Búza: 150 mm tiszavidéki 80-as 20.15 150 mm tiszavidéki 80-as 20.10, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.10 budapesti paritásban, 300 mm minta szerint 81-es 20.25 Bp. közraktár, 150 mm tiszavidéki 80-as 20.20, 150 mm tiszavidéki 80-as 20.10 150 mm tiszavidéki 80-as 20.10 budapesti paritásban.

Rozs: 150 mm 21.30, 150 mm 21.40 Hegyeshalom.

Tengeri: 150 mm hajdúi 11.40, 150 mm hajdúi 11.45 budapesti paritásban.

### SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 103 db sertést. Előző napi maradvány 230 db. A vásár állományából angol sonkasüldő 50 db. Árak: prima szedett 95—98, silány 84—88, exportzír márkázott 170 fillér kg-ként. Az irányzat lnyhatalos.

### HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 esch korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 338.80—342.85, 100 francia frank 45.—15.30, 100 leu 2.80—3.00, 100 óra 17.40—17.90, 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 77.35—78.25.

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## A HINDU BALETT DEBRECENBEN

Debrecen művészeti életében nagy eseményt jelent a ma, szombaton este a Csokonai-színházban vendégszereplő hindu balett.

A nemrégben Debrecenben szerepelt lengyel balett után, most valami új, ismeretlen tánc kerül a debreceni közönség elé: a kelet misztikuma, sejtelmes titokzatosága elevenedik meg.

Menaka, akiről a balettet elnevezték és aki a balettnek első táncosnője, a magánéletben: Lelia Sokhey, nevelése által, mint a magasabb brahman kasztjának a tagja, mély pillantást vehetett a hindu életbe és valami finom intuícióval megismerte annak mélyen fekvő, teljesen művészi értékeit. Tíz esztendő alapos tanulmány után, amelyben a hindu táncot kereste és annak zenei kifejező és kísérő motívumait, feltámasztotta az ősi hindu táncot.

Menaka úttörője az indiai táncművelés feltámasztásának és ezt az úttörő hivatását klasszikus egyszerűséggel, a mozgás ezernyi változatában, pózban és ritmusban ma a legkételetesebben tudja kifejezésre juttatni.

A tánc ennek a titokzatos hindu világnak, különösen az előindiai táncoknak, amelyek a XVI. és XVII. századból származnak, formájukkal: a változatos szótáncokkal nemcsak táncot, de jóformán eszékeményt és gondolatot nyújtanak. A láb ritmusa a hindu táncok honytult üteme, az »abhinaya bhava«, az érzelem és a gondolat kifejezése, az »anghara és karna«, a test és a végtagok harmónikus együttműködése a gondolat és az érzés kifejezésében, az ismertető jelei annak a klasszikus hindu táncművészetének, amelyet Menaka Debrecenben szereplő balettje képvisel és akik tökéletes tudásukkal a szépet, a megdöbbentőt és a bájosat nyújtják egyben.

A táncokat benszülött bengáli zenekar kíséri, eredeti, ősi hindu melodikával. A zenekar minden tagja művésze hangszerének és hazájuk dallamait a legkételetesebben interpretálják. — A kosztümök, amelyek nagy szerepet

játszanak a tánc kifejező erejében, izléssel és hozzáértéssel választották ki, valamennyiben a tökéletes hindu ösiséget és a népi hűséget fejezi ki.

Menaka asszonyon kívül Gauri Shankar és Ramarayan szerepelnek még, akik a mozgástechnikának, a táncművészetnek bravuros tökéletességét nyújtják tudásukkal. Európa és Budapest közönsége, akik már látták és ismerik a balett művészi nagyságát, bizonyosságai annak, hogy a tánc minden igaz hívének örömet szolgálják s valami kifinomult esztétikai szépet nyújtanak, hiszen eddig Európa 200 nagyvárosában szerepeltek, mindenütt óriási sikerrel és első díjat nyertek a berlini olimpiai táncversenyen is.

## Vasárnap játszik a Sugár-kabaré

A Csokonai-színház bezárta kapuit, a társulat tagjai nagyrészt elutaztak, alig néhányan maradtak csak Debrecenben. Itt maradt azonban a debreceni színtársulat néhány kitűnő tagja: Sonlay Julia, Nagy Erzsébet, Sugár Mihály, Szabó Imre, Balázs János és itt maradt a kiváló karmester, Kardos István. Az itt maradt tagok Sugár Mihály vezetésével kabarétársulatot alakítottak annak a színetnek a tartamára, mely a pesterzsébeti bevonulásig terjed és vasárnap este már fellépnek Debrecenben. Vasárnap este fél 9 órakor mutatkozik be a kabaré a Rózsabokor vendéglőben.

A Sugár-Kabaré a legszellemebb bohózatokat adja elő a vasárnap esti fellépés alkalmával. Az estét a vídám kabarétréfákon kívül Sugár Mihály de rüs konferálása és kupléi teszik még vidámabbá. A közönség máris nagy érdeklődéssel várja a népszerű debreceni színészek kabaréelőadását, amelynek belépődíja egyékként is igen olcsó. A helyárakat 20 fillértől 1 pengőig állapították meg.

**Ma este félkilenc órakor**  
**MENAKA** káprázatos eredeti hindu balettje és zenekara  
**a Csokonai Színházban**  
**A legnagyobb élmény! Világszenzáció!**  
**Rendes helyárak!**

**MOZI**  
**A BÜNÖS ÉN VAGYOK**  
 Komor témájú és mélyen megrázó ez az új francia film. Mesteri rendezésben és mesteri színjátszásban hoz a néző elé tragikus emberi sorsokat. A bájos virágáruslány és az előkelő, dúsgazdag jogászfiú szerelme annyira elbájoló és romantikus, amennyire döbbenetes aztán az örök elválás. S aztán elindul az élet rideg útjain a gyermek, akinek nincsen anyja és apját nem ismeri. Annyi szívettépő igazságot és igazságtalanságot tár fel ez a film, — hogy a néző szinte megdermed.  
 A főszerepet talán az egész világ legnagyobb élő filmszínésze, Pierre Blanchard alakítja. Egyformán óriási a szerelmes diák s a vérpádot kiáltó ügyész ábrázolásában. Alakítása százszázalékos élmény. Finom és művészi játékot ad partnere, Madeline Ozeray, de elsőrangú valamennyi szereplője ennek a darabnak. A Vigaszínház sikere kétségtelen.

**Anyakönyvi hírek**  
 Születések: Sinai Gábor vasöntősegéd leány Katalin, Tóviskes Imre fm., leány Margit, Böszörményi János npsz., fiú Károly, Kallós Ferenc npsz., fiú László, Rónaszéki István MÁV asztalos, leány Ilona.  
 Eljegyzések: Dr Laper Kálmán ügyvéd—Janovitz Irén. Baklus László magánhivatalnok—Erdei Erzsébet, Gebei Ferenc bádógossegéd—Varga Julia. Kovács József sütősegéd—Balogh Mária.  
 Halálozások: Özv. Bóra Ferencné ref. 71 éves, Mikes u. 21. Hajnal József ref. 20 éves, Haláp 133. Bajka Ferenc ref. 1 éves, Hadházy-telep, Nagy József ref. 69 éves, K. Tóth u. 34.

**METEOR MOZI MŰSORA**  
 Szombaton:  
 Csak felnőtteknek!! **ÉJFELI SZFANSZ**. Megelőzi: **MULAS-SUNK REGGELIG**. Előadások: fél 7, 9 órakor!

16.595/1937 C. sz.

**HIRDETMÉNY.**

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 53.533/1937 VIII. 1. számú körrendelete alapján — ahhoz leendő alkalmazkodás végett — közlöm az érdekeltekkel, hogy az 1898 II. tc. 33. paragrafusában foglaltak szerint, a munkák közben megbetegedett, idegen községbeli munkás gyógykezeléséről és ellátásáról 8 napig a munkaadó köteles gondoskodni. A költségeknek a beteg-

ség első 8 napjára eső részét a munkaadó sajátjából köteles fedezni s ezen a címen a munkás megszolgált munkabéréből semmi sem vonható le.

Tájékoztatásul közlöm, hogy idegen községbeli munkásnak azt a munkást kell tekinteni, akinek állandó lakhelye nem az a község, amelynek területén a munkaadó birtoka van, tehát már a határos szomszéd községbeli munkás is idegen községbeli munkásnak számít. Gyógykezelés alatt orvosi kezelést

kell érteni és a 8 napi idő számításnak kezdete nem a munkás megbetegedésének napja, hanem az a nap, amelyen a beteg gyógykezelése és ellátása tényleg megkezdődött. Ellátás alatt pedig nem a szerződészerű járandóságok kiszolgáltatását, hanem az orvos részéről rendelt élelmezést kell érteni.

Debrecen, 1937 június hó 2.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**HIRDETMÉNY.**

Az 1929. 30. törvénycikk 23. paragrafusának 4. pontja alapján közhírté teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi június hó ötödikén — szombaton — délután hat órákor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Dr. Kölesey Sándor.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

**Levelezés****Hatóságilag engedélyezett végkiarúsítás**

Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rőfös, férfi és nőidivat, kötött-, szövött-áru üzletemet megszüntetem. — Arukészletemet az iparhatóság 14.190-1937. B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiarúsítom. Biró Márton. 5086

**Fürdőtrikók legolcsóbban**

**HAVAS** Harisnyaházban  
Bádogos ucca 1.

**Tűzifát**

főzésre, nyári tüzelésre — cser, tölgy, nyár, akác, bükk, vegyesen aprítva — 100 kg-ot már házhoz szállítva P 4-ért ajánl Vágó József tűzifa és szén telepe. Katonatisztek, altisztek, »Unio« tagok beszerző helye. Margit-fürdőnél. Telefon 10-24. 906

**Betöltendő állás****Kifutófiú**

vagy leány felvétetik — Róth Jenő fűszerkereskedésében, Szent Anna 51. 5136

**Bejáró**

mindenesleány felvétetik azonnalra. Ujságíró Club, Piac ucca 26. I. em. 5138

**Perfekt**

víz, vasonduláló azonnal beléphet. Roth fodrász, — Hatvan u. 18. 535

**Tanuló**

felvétetik: héber olvasó könyvben. Merkantil nyomda. Hatvan u. 28. 5138

**Mindenes**

főző azonnal felvétetik. Rádó, Széchenyi u. 1. az üzletben. 552

**Bejárónő**

delelőltre keresetetik. Rákóczi 69., uccai lakás. 1302

**Bejáró**

mindenes felvétetik. Ferenc József út 49. I. em., keresztépület.

**Bejárónő**

felveszek. Piac u. 58., III. lépcsőház, I. em. 23. ajtó. 1310

**Allást keresők****Szerényigényű**

vidéki jobb családból való nő, 35 éves, jó bizonyítvánnyal bejáró főzőnőnek ajánlkozik. Kigyó ucca 37., ajtó 3. Ertekezni 4-6-ig. 1307

**Ingatlan****Olesó hazhelyek**

eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Fe. viági gósi tást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

**Családi**

háznak alkalmas üres telek. Csap és Vendég uccára nyíló, eladó. Érdeklődni Erzsébet u. 14. 5099

**Azletek****Vendéglő**

jeffolytonossággal, berendezéssel azonnal átadó. Leveleket »Vendéglő« jellegűre a kiadóba kérem. 1303

**Kiadó lakás****Központban**

tiszta uccai vagy udvari szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5042

**Bütorozott**

szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőzőknek, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 5 sz. 5111

**Két**

szoba, előszoba, uccai parettel; műteremnek, rendelőnek, garzonlakásnak. Bethlen 23. 550

**Teljesen**

különbejárattal, csinosan bútorozott szoba parkírozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia ucca 48., hátul az udvarban. Érdeklődni Tóthnénél, vagy a tulajdonosnál. 5095

**Kiadó**

15-től bútorozott szoba fürdőzőknek, gázresó, konyha használatlaltal is. Tóthné, Péterfia 48. 553

**Kétszobás**

elsőemeleti iroda vagy rendelőhelyiség fürdőszobával kiadó azonnalra. — Piac u. 75. sz. 1308

Egyszerű, udvarra nyíló bútorozott szoba egy személy részére kiadó. Erzsébet u. 14. 5110

**Eladás****Teherautó,**

háromtónnás, prima állapotban olesón eladó. Hatvan u. 31. Bónis. 525

**Szőlőkaró,**

hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva Forgácsnak mázsája 2.-pengő Vágó József »Margit« tűzifa és szénkereskedés vállalatánál, Margitfürdő mellett. Telefon 10 24. 906

**Fehérneműek,**

ágyhúzatok, asztalneműk, lorgnet és többféle dolgok eladók. Cím a kiadóban. 5134

**Óriás**

tükör, vendéglői hallba és szobáknak. Megtekinthető Varga ucca 1., félemelet balra.

**Jó állapotban**

levő segédmotorkerékpár olesón eladó. Ládi mérlegkészítő, Csapó ucca 19. 1077

**Jégsekreány,**

kétajtós, nagy, új, tízedes-mázsza eladó. — Magoss György tér 8. 1314

**Festett**

ruhaszekrény eladó. Bútorozott szoba virágos udvarban kiadó. Rothermore u. 61. 1309

**Vétel****Fémárak**

estek, mégis legmagasabb árakat fizetem: rézért, ólomért, cinkért, óskenyvesért. Weissenberg Hugó Simonffy ucca 57. 5127

**Kertipadot,**

jókban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 5028

Egy kg. új ólomcsövet adok két kg. óskenyve ólomért és tíz fillérért. — Weissenberg Hugó, Simonffy ucca 57. Telefon: 16-43. 5128

**Óskenyveset,**

gőnek, szerszámokat, — mindentféle fémeket veszek, adok, cserélek. Új és óskenyvesüzlet. Simonffy ucca 57. 5129

**Pénzt adok**

bútorért, zálogjegyéért, — mindenféle ingóságért. — Hívásra jövök. Barnáné, Csapó u. 16. 181

**Fáy arckémes tégelyeket visszavesz**

Grósz Nagy Ferenc Arany egyszerű gyógyszer-tára (Szinház mellett). 5108

**Ülőkádat,**

jókban levő fotelkádat keresek. Cím a kiadóban. 5139

**Gépszíjat,**

használtat, minden méretben, veszek, adok, cserélek. Simonffy ucca 57. 5131

**Rádió****Rádió**

villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek Miklós ucca 2. 200

**Ajánlat****Keszler**

emesak kerékpárban a kátrészben a legolcsóbban, hanem a javításba adok kerékpárokat jóformán félárért javítja Széchenyi u. 1. 3307

**Legszelben**

tisztít gallérokat. Első Budapesti ruhafestő, vegytisztító. Felvételi hely: Hatvan u. 16. 5096

**Alföldi légyfogó**

100 darabonként P 1.20, — 100 darab szépintájú új állványpapír 2.30-tól Lindenfeld és Schwartz rövid-árunagykereskedésében, — Debrecen, Degenfeldtér 7. 5111

**Vagonrakomány**

prima használt szekér- és kocsiárak érkeztek. Simonffy ucca 57. 5125

**MAKULATURA kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49 szám****Kenderhevederek,**

malmi felvonóserlegek, — téglafelvonó, malterfelvonó, sörkimérő szekrényvel, méztartányok nagyvonalon olesón. Simonffy ucca 57. 5130

**Ellátás****Izletes,**

jó és olesó házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében fogyasztható. — Piac ucca 26. I. em. Bejárattal a bőröndös üzlet mellett.

**Üdülés**

családoknak júniusra egypanzió négy pengő naponként Mátrafüreden, — Birtánánál.

**Hungária pensió**

Debrecen Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

**Nagy menü**

1.10. kis menü 90 fillér az Ujságírók Clubjának éttermében, Piac ucca 26. I. em. Kimondottan prima házikoszt. Olvasó, Kártya terem, Társalgó. Külön diétás konyha orvosi előírás szerint.

**Oklatás****Német**

anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan ucca 1. I. kapu. III. 54.

**Német**

oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2287

**Különléle****Kenyérgyártelepen**

Vargakertben magtárak, raktárak, lakás, istálló, kocsiszin. Ertekezni Piac 10. 551

**Keresek**

bérbe vagy haszonrészesezésre bérvarozáshoz lehetőleg nagyobb személyautót. Kiss András Hajdúböszörmény. Külsődebreceni út 14. 1313

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T.**, József kir. herceg ucca 1. szám.